



## 多家媒体报道泉州市正骨医院：

# 专注小儿骨科二十年 打造省内“儿骨王牌军”

文章来源 / 福建卫生报 通讯员 王建嗣 吴佳弘

“看小儿骨科，就到咱厝正骨医院！”这句话时常在泉州市区乃至周边不少家长中流传。大家口中的泉州市正骨医院小儿骨科是省内首个小儿骨科。前不久，科室入选2022年福建省省级临床重点专科建设项目。

“在小儿骨科20岁生日之际，医院满怀喜悦之情，向蒸蒸日上、朝气蓬勃的小儿骨科送上衷心的祝福：小儿骨科，二十岁生日快乐！愿你在未来的日子里，继续弘扬‘晋江经验’，发挥‘敢拼会赢’精神，为泉州儿童骨科的健康保驾护航！”泉州市正骨医院院长陈长贤在给科室贺词中说道。

### 福建首个小儿骨科 多项技术填补省内空白

百姓争相赞颂的背后是小儿骨科20年来辛勤耕耘与不断进取。

科室成立于2002年，成立后，便确立走“中西医结合”的发展方向，“能简单，不

复杂；能保守，不手术”的治疗原则，并逐渐确立“三大”技术方向，即儿童创伤微创治疗、先天畸形和骨病。

在儿童骨折微创治疗方面——每年承接四肢创伤骨折微创手术超过1200台，其中肱骨髁上骨折闭合复位穿针手术每年300多例。20年来，科室引进国内外先进技术近百项，结合正骨手法和中医药优势，形成正骨技术特色，填补省内多项技术空白。

在治疗先天性髋关节发育异常方面——

科室按年龄段及具体评估情况开展个性化治疗方案，其中，陈长贤院长发明的国家专利“三期可调节支具”治疗小年龄先天性髋脱位，闭合复位后，按照三期支具进行治疗，治疗效果良好。目前科室已经接诊超过1000例患儿，均已回归正常生活。

在儿童骨病治疗方面——

科室还开展足部畸形矫正术、骨骼生长调控术、四肢骨骼畸形矫正术、骨骼延

长术、骨骺开放术等多项技术。

科室还在国内率先将康复及临床外科结合在一起，提出“小儿骨外科康复一体化”理念，骨外科医生和康复师共同管理病人，保证康复训练具有更强的针对性。此举吸引省内外越来越多患儿前来就诊。

### 注重人文关怀

#### 暖心服务架起医患沟通桥梁

走进小儿骨科病房，仿佛进入一个童话世界，房间选用孩子喜欢的水果图案进行标识，被单用多彩颜色与卡通图案，病区还设立“泉缘立雪图书室”，志愿者入病房补习功课。

诊疗过程中，科室特别注重患儿的心理健康。曾经有位跳楼受伤的孩子，在住院过程中，通过关爱和心理干预，渐渐让孩子道出心声，得知孩子因为不肯帮高年级学生偷东西而被打，形成心理难关产生梦魇和恐惧后，在专属心理医生的帮助下，孩子

成功打开心结，重新绽放纯真灿烂的笑容。

2004年起，科室多次举办发育性髋脱位病友会，病友会上医生对每位患儿进行详细的随访和评估，对患儿与家长进行相关知识的宣教，指导康复治疗及生活起居的注意事项，得到家长们的认可，社会效果显著。

科室人员还积极服务社会，免费帮助为“跪着走路”的虹山小女孩治疗，让她能站起来和同龄人一样上学；为患脑瘫的南安双胞胎孩子治疗，使其自食其力……同时积极参加各类公益活动，组织下乡义诊等等。在医务人员感召下，有些病人利用假期到医院做义工，回馈社会。

泉州市正骨医院副院长、小儿骨科学术带头人李炳钻表示，小儿骨科耕耘二十载，对学术不断探索，对业务不断开拓，对治疗不断规范，对诊疗不断完善，这对保证治疗效果是缺一不可的。协作的团队、精良的设备、一流的诊治水平，这些都让患儿的健康和利益得到了保障。

## “我的研学之旅，快乐到飞起！”

### 制作中药膳糕点、体验非遗技艺、辨识中草药 泉州市正骨医院“中药小达人研学班”圆满结束

文章来源 / 海峡都市报 通讯员 吴佳弘 张强 王诗莹 文 / 图

“这两天的活动太有趣了！我参与了做吊膏，认识了好多中草药，还做了香囊！”让丰泽区实验小学潘山校区一年级学生王舒铎大开眼界的，正是中药小达人研学活动。

为更好地传承、发扬、展示和传播中医药优秀文化，从小培养青少年儿童对中华优秀传统文化的认知和认同，7月29日—7月30日，泉州市正骨医院携手丰泽区泉秀实验小学，成功举办了暑期“中药小达人研学班”活动。

### 研学班大受欢迎 孩子们收获满满

估计连主办方都没料到，活动会如此火爆！7月下旬，研学开班消息刚在医院公众号推送几分钟，便迅速涌入逾百位家长。最终，25名幸运的小学生报名成功。

两天的活动极为丰富。7月29日，孩子们走进泉州市正骨医院，换上白大褂，一秒变身小药师。上午，小药师们听老师现场讲解《好“呷”的中医药膳》，抢答中药小问题，又揉又捏DIY传统药膳糕点，在欢乐的健康科普课堂中学习中医药知识；下午，小药师们亲身感受非遗技艺，跟着老师制作省级非遗——吊膏，并将中医药文化与创意思象结合，用中草药制作出一副副中药绘画。

次日上午，小药师们热情满满地走进了丰泽区泉秀实验小学，在校园“百草园”中辨识中草药。下午，孩子们则来到位于中山路的泉州市正骨医院国医堂，参观正骨



医院为学员们颁发“中药小达人研学证书”

文化馆，了解医院历史，探访泉州正骨伤科文化，并学习辨别中药，制作中药香囊……

“太有意思了！”“太长见识了！”“我也会做香囊咯！”两天的研学活动，孩子们收获满满。活动结束后，泉州市正骨医院为25位小药师正式颁发了“中药小达人研学证书”。

### 传播中医药优秀文化 让中药文化走进孩子的心里

记者了解到，泉州市正骨医院“中医药小达人研学班”受到众多孩子与家长的欢迎，今年已经举办到第三届。为更好地传承、发扬、展示和传播中医药优秀文化，在去年课程内容的基础上，正骨医院对此次的研学活动进行了优化。

“一来，我们新增了非遗技艺体验活动，学员们可以参与制作正骨吊膏；二来，医院携手丰泽区泉秀实验小学，让孩子们同时走进医院和校园，亲身体验中医药的神奇魅力和中医药文化的博大精深，真正做到让中医药深入人心，惠及百姓。”泉州市正骨医院药学部主任蔡建峰告诉海都记者。

据悉，泉州正骨吊膏已被列为省级非物质文化遗产代表性项目，正骨活络油也于今年7月进入丰泽区第七批非物质文化遗产代表性项目名录推荐名单的公示里。目前，正骨医院已有省、市、区各级各类非物质文化遗产9个。

“作为省级中医药文化宣传教育基地，正骨医院始终致力于展示和传播中医药优秀文化，落实中医药文化教育从娃娃抓起，让中药文化走进孩子的心里。”泉州市正骨医院中山路门诊部主任郭伟煌指出，今年正好是泉州申遗成功一周年，正骨医院也曾经为申遗提供医疗保障服务，让泉州考察的世遗专家们见证了传统中医的魅力。医院希望通过这样的活动形式，增加青少年对中医药文化中的伤科绿色疗法优势的了解，加深孩子们对中医药的认知。

## “人才兴院”促发展 正骨医院又添一名博士毕业生！

供稿 / 内科



人员提升学历，促进医院可持续发展。在院的支持鼓励下，游玉权考上了泉州华侨大学生物医学院继续攻读博士，并于2022年6月获得博士学位。

今年7月，在泉州华侨大学2022届毕业典礼暨学位授予仪式上，我院内科医疗学科带头人游玉权正式被授予博士学位，顺利毕业。

游玉权，2003年本科毕业于福建中医学院（现福建中医药大学）中医专业，入职我院以来，长期从事风湿、强直性脊柱炎诊治工作，后续又攻读福建医科大学内科学硕士学位并毕业。

为了进一步提高科研能力，正骨医院实施“人才兴院”战略，鼓励更多的优秀临床医务

人员提升学历，促进医院可持续发展。在院的支持鼓励下，游玉权考上了泉州华侨大学生物医学院继续攻读博士，并于2022年6月获得博士学位。实施“人才兴院”是泉州市正骨医院一直以来坚持的重大战略之一。对外，通过专项公开招聘医疗卫生高级职称专技人员，出台相关政策吸引高层次、高级职称专技人才；对内，为鼓励优秀人才立足岗位参加更高学历教育，出台了《正骨医院学历晋升管理制度》及优待政策。

2000年以来，我院已经有82人次在医院政策的帮助下，取得个人学历的晋升，目前医院拥有中高级职称347人，硕博研究生学历的人员127人。同时，医院还有几位优秀医务人员正在攻读博士学位。

### 简明新闻

● 医院又将新增二项非遗项目！今年7月，泉州市丰泽区文化和旅游局发布《关于丰泽区第七批区级非物质文化遗产代表性项目名录推荐名单的公示》，其中泉州正骨疗法（苏氏）和正骨活络油二个项目入选。

● 共青团泉州市正骨医院委员会顺利完成换届选举工作！7月11日下午，共青团泉州市正骨医院委员会第八次代表大会顺利召开，最终选举出杨声坪、黄尊贤、王诗莹（综合管理部）、颜思莲、卢晓坤、王诗莹（手术室）、徐玉萍为共青团泉州市正骨医院第八届团委委员，并依照程序确定了各自分工。

● 8月8日出征，8月29日归闽！为全力支援海南省三亚市新冠核酸检测工作，我院综合检验科张红凤医生作为检验医疗队队员，驰援三亚。9月6日上午，在泉州市、区两级党委政府的迎接下，张红凤及队友们在圆满完成援琼抗击新冠肺炎病毒核酸检测工作任务、返闽隔离观察解除后胜利归来！